

Приложение  
к решению Якутской городской Думы  
от 20 января 2016 г. РЯГД-23-1

## **ОТЧЕТ ГЛАВЫ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ЯКУТСК» И ОКРУЖНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЯКУТСКА ЗА 2015 ГОД**

2015 год прошел в Якутске под девизом Года народной солидарности. Несмотря на непростые экономические условия, год стал успешным и сплотил горожан в решении общих задач. Он еще раз показал, что потенциал городского сообщества безграничен, и вместе можно сделать неизмеримо много для любимой столицы. Солидарность для жителей Якутска не осталась только лозунгом, тысячи совместных дел подтверждают это!

Важнейшим событием 2015 года явилось празднование 70-летия Великой Победы. Кульминацией Года народной солидарности стал масштабный градостроительный проект «Солдат Туймаады». Средства на возведение мемориала были собраны благодаря народной акции, объединившей трудовые коллективы предприятий, общественные организации, предпринимателей и жителей города.

Мемориальный архитектурный комплекс, где золотыми буквами вписаны имена 20 тысяч 563 солдат, призванных на фронт городским военкоматом - символ народной солидарности, народной памяти и благодарности воинам-победителям.

В День Победы стартовала масштабная поисковая экспедиция школьников «Святые имена Победы» - работа по выявлению и увековечиванию имен матерей, отправивших сыновей на фронта Великой Отечественной войны. Состоялось торжественное открытие второй очереди площади Матери и обновленного памятника Герою Советского Союза Клавдию Красноярову. Прошла реконструкция памятников воинам Великой Отечественной войны в пригородных селах Табага, Тулагино, Хатассы, Маган. В честь Дня Победы на площади Победы более 3 тысяч человек выстроились живыми фигурами по буквам и составили слова «Спасибо за жизнь!». Многотысячные акции «Свеча памяти» и «Бессмертный полк» стали одними из самых масштабных в России.

Почетными гостями Ысыаха Туймаады-2015, посвященного юбилею Победы, стали ветераны войны и тыла, участники блокады Ленинграда, дети войны. По направлению Года народной солидарности «Якутск – наша столица» в рамках 70-летия Победы в Великой Отечественной войне состоялся автопробег по вилюйской группе улусов «Овеянные славой Победы отцов!»: Якутск-Вилуйск-Верхневилуйск-Нюрба-Сунтар-Мирный-Якутск. 4 апреля на озере Сайсары состоялась историческая реконструкция битвы на озере Ильмень в годы Великой Отечественной войны. Около 200 человек, одетых в форму советских и немецких солдат, разыграли эпизод битвы на озере Ильмень. В ходе представления зрителям показали сцену прощания матери с сыном.

Год народной солидарности стал логическим продолжением предыдущих лет Народной инициативы и Благоустройства – продолжение и развитие

получили успешные практики: «Личный пример», «Народный бюджет», «Единый информационный день».

Большую популярность получила новая городская экологическая акция «Вызов-кузов!», ее участники вывезли с территории столицы более 350 старых автомобильных кузовов.

В Год народной солидарности Якутск стал региональным центром добровольческого движения. Обучающие программы, волонтерские акции вовлекли в движение поддержки и помощи населению горожан разных возрастов. Особо значимым событием стало открытие ко Дню России молодежного добровольческого центра «Тэтим». Центр уже стал излюбленным местом активной молодежи, общественных организаций, волонтерского движения и всех неравнодушных граждан.

Празднование Дня города, посвященное 383-летию со дня основания Якутска, прошло под девизом «Прояви солидарность – сделай свой город лучше». Подарком ко Дню города стала народная книга «383 факта о Якутске», изданная городским порталом [oneclickyakutsk](http://oneclickyakutsk.ru). На всех площадях столицы проведен День Осуохая, запевы впервые прозвучали и на русском языке.

Наш праздник «Ысыах», ставший торжеством государственного уровня, объединяет культурные, исторические и духовные ценности всех жителей Якутии, привлекая гостей из многих регионов страны, ближнего и дальнего зарубежья. Главным событием «Ысыаха Туймаады – 2015» стал конкурс кумыса «Айыы-аһа» - «Божественный напиток», в котором приняли участие известные мастера из Башкирии, Калмыкии, Бурятии и большая делегация мастеров кумыса из Монголии, показавшие свои традиции и культуру приготовления напитка.

Еще большие масштабы и популярность обрел ставший всероссийским фестиваль «Зима начинается с Якутии», в завершающих мероприятиях фестиваля в ЦСП «Триумф» приняли участие тысячи горожан и гостей столицы.

Активная позиция города Якутска отмечена победой в первом Международном конкурсе-рейтинге международной активности городов Евразии среди средних городов, проходившем в г. Казань Республики Татарстан в рамках VI Конгресса местных властей.

Уходящий год стал результативным в решении приоритетных задач развития Якутска. Решением Якутской городской Думы создан Фонд развития агропромышленного комплекса, в сельхозоборот столицы возвращены бывшие земли совхоза «Маганский», в муниципальную собственность выкуплена агрофирма «Хатас». За год отремонтировано 10 километров дорог, введено рекордное количество соцобъектов, в том числе – пять новых детских садов, и впервые за многие годы – два объекта культуры. Благодаря работе строителей, продолжающих наращивать объемы ввода жилья, на плановые темпы вышло переселение граждан из аварийных домов и обеспечение жильем детей-сирот – по итогам года ключи от новых квартир получили более тысячи семей! В начале года было подписано соглашение с китайской корпорацией «Чжода» о застройке 2, 4, 17 кварталов. В течение года подготовлены участки для начала

строительства, первый этап проекта комплексной застройки прошел публичные слушания и вышел на стадию прохождения госэкспертизы.

В Год предпринимательства, объявленный в Республике Саха (Якутия), статус территории опережающего социально-экономического развития, а вместе с ним – федеральное софинансирование получил совместный с Технопарком «Якутия» проект Индустриального парка «Кангалассы». За короткий период проект по созданию местного производственного парка перерос в инвестпроект федерального уровня, важность которого на Восточном экономическом форуме в г. Владивосток отметил Президент страны В.В. Путин.

Важнейшая приоритетная задача, которую в 2012 году поставил Президент России В.В. Путин – обеспечение доступности различных форм дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет.

За это время в городе построено десять новых детских садов. Но уходящий год по праву стал переломным, достигнут огромный прогресс! За год введено 5 новых муниципальных детсадов, еще 440 дополнительных мест создано благодаря реконструкции третьих этажей действующих детских садов. Более 1800 мест предоставлено предпринимателями, благодаря решению о субсидировании частных детских садов. Так, по направлению «Бизнес-родной столице» Года народной солидарности открылся замечательный детский сад «Улыбка» на 100 мест по улице Чехова.

В результате доступность дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет в городе Якутске обеспечена. Для тех детей, родители которых по тем или иным причинам еще не получили путевки, места в садиках зарезервированы. Это огромное достижение, результат совместной работы республики и города, предпринимателей столицы!

С каждым годом в Якутске рождается все больше детей, это самая главная ценность города. В очереди в детские сады находятся до 14 тысяч детей в возрасте до трех лет. Поэтому темпы строительства детских садов снижаться не будут, работа продолжится!

В 2015 году совместно с Правительством Республики Саха (Якутия) положено начало реализации проекта государственно-частного партнерства, которое позволит к 2019 году ввести в столице 12 новых социальных объектов: 4 школы, 5 детских садов, дворец детского творчества, детский библиотечный центр и дворец культуры.

Окружная администрация города Якутска уверенно придерживается взятого курса на вовлечение горожан в процессы управления и расширение общественного контроля.

Каждый месяц на Едином информационном дне во всех округах и пригородах, в трудовых коллективах идет открытый разговор, только в этом году горожане получили ответы на полторы тысячи вопросов, внесли многочисленные предложения по всем направлениям жизнедеятельности города, которые обязательно учитываются в работе Окружной администрации.

Продолжено внедрение информационно – коммуникационных технологий. В начале 2015 года запущена в эксплуатацию Комплексная автоматизированная система управления финансами городского округа «город

Якутск», которая обеспечивает открытость бюджетного процесса, удобное и интерактивное взаимодействие органа местного самоуправления и граждан. В состав системы входит портал [www.openbudget.yakadm.ru](http://www.openbudget.yakadm.ru) с информацией о бюджетном процессе, доходах и расходах бюджета городского округа «город Якутск» и портал [www.zakupki.yakadm.ru](http://www.zakupki.yakadm.ru), который обеспечивает раскрытие информации о муниципальных закупках. В декабре 2015 года в целях информирования населения и общественности о градостроительной деятельности запущен первый этап Геопортала городского округа «город Якутск». На портале на интерактивной карте отображается массив пространственных данных о территории городского округа, включающий кадастровые участки, адресный план, муниципальные земли. Отчеты должностных лиц стали доступны, а их действия подконтрольны обществу – новые возможности для этого предоставляет городской портал [www.oneclickyakutsk.ru](http://www.oneclickyakutsk.ru).

Городской округ «город Якутск» занял 2 место в номинации «Современные технологии управления» по итогам конкурса «Лучшие муниципальные управленческие решения» по формированию благоприятной инвестиционной среды» Министерства экономического развития Российской Федерации.

Открытость муниципального управления становится залогом стабильного развития Якутска в результате совместной работы органов местного самоуправления и жителей городского округа. В 2015 году в постоянном взаимодействии с Правительством Республики Саха (Якутия) решены целевые задачи по всем приоритетным направлениям развития городского округа.

---

## **ИТОГИ ГОДА**

Население городского округа «город Якутск» на 1 декабря 2015 года составило 318 406 человек, за год численность жителей столицы возросла на 4 300 человек. Родилось 4 636 малышей, что на 8,5% больше рождаемости прошлого года. Численность экономически активного населения составила 169 144 человек.

По предварительным итогам года город Якутск занимает лидирующие позиции в республике по отгрузке товаров собственного производства, работ и услуг, выполненных собственными силами, обороту розничной торговли, общественного питания, объемам платных услуг населению и вводу жилья, выполненных строительных работ.

В 2015 году Окружной администрацией города Якутска продолжена целенаправленная работа по решению общегородских задач, планированию и реализации мероприятий социально-экономического развития городского округа, заложенных в Стратегии развития ГО «город Якутск» до 2032 года, утвержденной Якутской городской Думой.

## **Благоустройство и жизнеобеспечение**

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации в 2015 году высокие темпы набрало строительство первой очереди одного из крупнейших объектов энергоснабжения на Дальнем Востоке – Якутской ГРЭС-2, которая заменит

выбывающие мощности действующей Якутской ГРЭС, создаст дополнительный резерв мощности в Центральном энергорайоне республики и повысит надёжность энергоснабжения потребителей.

В рамках заключенного контракта ОАО «Водоканал» с израильской компанией «Тахал Консалтинг Инжинирз Лимитед» в 2015 году началась реализация важнейшего для города проекта – строительства водозаборных и водоочистных сооружений Якутска. Ввод объекта планируется в 2018 году.

Благодаря совместной работе Окружной администрации города Якутска, Правительства Республики Саха (Якутия) и ОАО «Сахатранснефтегаз» газифицированы 24 земельных участка мкр. «Лена» с. Пригородное, 139 участков мкр. «Кумахтаах» в Сырдахе Тулагино-Кильдямского наслега и мкр. «Энергетик» в Мархе. Там же по ул. Энергетиков установлена новая модульная котельная.

В целях обеспечения пожарной безопасности отремонтированы системы электроснабжения 36 деревянных жилых домов, в 39 деревянных домах проведен текущий ремонт.

В пяти кварталах города Якутска - 69, 72, 128, квартале Б, в 202 мкрн. - проведен ремонт дворовых территорий многоквартирных домов.

Продолжены работы по дноуглублению Городского канала в районе озер Талое и Солдатское, очищено русло канала. За счет средств федерального бюджета впервые проведена очистка озера Сайсары.

Окружной администрацией продолжено обновление автотехники муниципальных предприятий: для МУП «Жилкомсервис» приобретены 14 единиц спецтехники, 14 новыми автобусами пополнился автопарк МБУ «Детские автобусы».

В марте 2015 года открылся пункт передержки безнадзорных животных. Пункт оборудован ветеринарным блоком с хирургическим отделением, кормовой кухней, летним вольером, местом для выгула собак, карантинной зоной и изолятором. Отловлено специализированными бригадами и прошло через пункт передержки 5300 безнадзорных животных, более 900 собак и кошек передано населению. С введением в эксплуатацию пункта спала острота проблем с безнадзорными животными в городе.

В рамках экологических акций «Личный пример», «Чистый город» и субботников с участием молодежи, трудовых коллективов, всех жителей города собрано свыше 50 тысяч мешков сухого мусора, проводились работы по ремонту детских площадок, благоустройству зон отдыха, озеленению и посадке цветов. По проекту «Народный бюджет» на Теплом озере появились 16 плавающих клумб.

Во всех округах и пригородах, на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства трудились бойцы республиканского студенческого строительного отряда.

.....

В 2015 год возросли темпы реконструкции улично-дорожной сети, капитальный ремонт проведен на 10,4 км. дорог - на 3,6 км. больше, чем в прошлом году.

Проведен ремонт на перекрестках улицы Дзержинского, улицы Короленко на участке от Пояркова до Лермонтова, улицы Горького от Октябрьской до Курашова, улицы Курашова от проспекта Ленина до улицы Ярославского. Улица Ярославского на участке от Кулаковского до Хабарова стала четырехполосной. Отремонтирован Покровский тракт от улицы Чернышевского до поста ГИБДД и улица Экспериментальная от Маганского тракта до остановки по улице Заводской.

На 57 улицах города выполнен ямочный ремонт, восстановлено асфальто-бетонное покрытие, проведен ремонт тротуаров с плиточным покрытием.

По программе «Доступная среда» на улицах Якутска установлено 15 светофорных объектов с речевыми информаторами для слабовидящих пешеходов и 2 светодиодных знака «Пешеходный переход» на солнечной батарее по улице Можайского. На автобусных остановках города устанавливаются светодиодные табло, отображающие информацию о движении маршрутных автобусов. Обустроены съезды для маломобильных групп населения по улицам Лермонтова, Вилюйский тракт, Дзержинского, Чернышевского, Хабарова, Кулаковского.

На основании обращений жителей городского округа, по результатам публичных слушаний с сентября 2015 года начали движение пригородные автобусные экспресс-маршруты №107 (Якутск – Жатай) и №108 (Якутск – Хатассы).

С августа 2015 года на городских автобусных маршрутах №2 и №7 в тестовом режиме начала работать электронная система оплаты проезда. В автобусах установлено новое оборудование, с возможностью оплаты проезда наличными или транспортной картой через турникеты. В дальнейшем планируется оборудовать все автобусы города такой системой.

В 2015 году была продолжена реализация социального пилотного проекта «Теплая автобусная остановка». Введены в эксплуатацию теплые остановки «Рынок «Белое озеро», «к/т Центральный», «Строительный рынок», «Крытый рынок», «Полесье», «Автовокзал» и «Контора» в с. Тулагино.

За счет местного бюджета проводится работа по внедрению видеонаблюдения на территории городского округа. Завершен монтаж 20-ти камер 9-го этапа видеонаблюдения по ул. Чернышевского, Тимирязева, по Сергеляхскому шоссе, теперь по городу действует 108 видеокамер, 8 терминалов экстренной связи «гражданин-полиция». На очереди внедрение видеонаблюдения в районе Птицефабрики, в Промышленном и Гагаринском округах, в предстоящие два года планируется завершить создание основной системы видеонаблюдения.

#### **Строительство жилья и социально-значимых объектов**

Несмотря на сложные экономические условия, возросли темпы жилищного строительства. В 2015 году на территории городского округа впервые в истории города введено 270 тыс. кв. м. жилья - на 10 тыс. кв. м. больше рекордного достижения прошлого года.

Одним из ключевых вопросов улучшения качества жизни десятков тысяч горожан является переселение граждан из аварийного жилья. Большая помощь и поддержка в его решении оказывается со стороны федерального Фонда содействия реформированию ЖКХ и Правительства республики. В рамках реализации на территории городского округа «город Якутск» республиканской адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2013 - 2017 годы» в 2015 году гражданам предоставлено 1 143 жилых помещений. Ключи от новых квартир получили 42 граждан из категории детей-сирот. Квартиры предоставлены с отделкой «под ключ», в новых домах качественной постройки: по улице Три сосны, на Новосайсарской в 85-м квартале, в жилом комплексе «Высота» на улице Кузьмина, в домах по улице Воинская,10/1, Якутская,2/16, Дзержинского, 47. За год снесено 103 расселенных аварийных дома.

В 2015 году субсидии на приобретение жилья получили 178 бюджетников и молодых семей. В Магане и Тулагино начато строительство 24-х квартирных жилых домов для работников бюджетной сферы.

.....

В 2015 году открылись новые современные детские сады №14 «Журавлик» по ул.Котенко и «Жемчужинка» в с. Пригородный – самый крупный в городском округе. Введены детские сады на первых этажах новостроек – «Лесная сказка» в 17 квартале и «Прометейчик» в Автодорожном округе. Под самый Новый год, 30 декабря состоялось торжественное открытие второй очереди детского сада «Прометейчик» на первом этаже жилого многоквартирного комплекса по ул. Автодорожная, 13/1г.

В декабре 2015 года введено новое здание для школы №25, продолжается строительство школы №18 по ул. Билибина.

Особенным событием стал ввод после почти 20-летнего перерыва двух крупных объектов культуры. Открытие нового здания Дома культуры «Чэчир» в мкр. Кирзавод, оснащенного световым и звуковым оборудованием, с телескопическими трибунами на 150 мест в зрительном зале состоялось в День города. 12 сентября также состоялось открытие библиотеки «Созвездие» в Гагаринском округе с прекрасно оформленным читальным залом, детским отделом, с гостиной для проведения различных мероприятий, доступными для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В этот же день в Табаге была забита первая свая под строительство Культурного центра с детской школой искусств, а к Дню государственности Республики Саха (Якутия) 26 сентября установлена первая свая нового здания культурно-административного центра «Ритм» в Магане.

Важными показателями социально-экономического развития являются стабильная демографическая ситуация, улучшение работы по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни. Для решения этих задач на базе Якутской городской больницы №3 создан кабинет медико-социальной помощи. В рамках государственно-частного партнерства в микрорайоне Птицефабрика состоялось открытие комплексного медицинского участка Якутской городской больницы №3. 18 марта открылось новое детское

отделение Якутской городской больницы №2 на первом этаже многоквартирного жилого дома по ул. Можайского, 15/5.

В предновогодние дни в столице по государственной программе «Развитие здравоохранения Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы» введены новые здания Городского специализированного дома ребенка и поликлиники №3 на 600 посещений, оснащенной по самым высоким стандартам предоставления медицинских услуг населению.

В связи с празднованием 70-летия Победы во всех медицинских организациях Якутска состоялись широкие акции по медицинскому обслуживанию ветеранов Великой Отечественной войны и тыла. В рамках проведения месячника «Мы наследники Великой Победы» для ветеранов организован прием узких специалистов, лабораторно – инструментальная диагностика.

### **Поддержка и развитие предпринимательства**

В рамках Года народной солидарности в городском округе «город Якутск» по направлению «Бизнес – родной столице» представители бизнес-сообщества внесли большой вклад в общественную жизнь столицы. Предприниматели приняли активное участие в мероприятиях по подготовке и празднованию 70-летия Победы, более 200 предприятий розничной торговли поддержали акцию «Социальная полка». В честь празднования 70-летия Победы при поддержке предпринимателей реализован проект «Экскурсии по городу Якутску» для ветеранов, а также для школьников города.

В октябре делегация города Якутска успешно приняла участие во II Российско-Китайском ЭКСПО в г. Харбин. В этой крупнейшей международной выставке были представлены 12 предприятий города, получившие предложения на поставки ювелирных изделий, сувенирной продукции, а также натуральных продуктов питания. Экспозиции города Якутска под девизом «Якутск. Сердце Севера» заняла I место по итогам ЭКСПО.

В целях улучшения условий для привлечения инвестиций, снижения административных барьеров для предпринимательской деятельности, городской округ «город Якутск» одним из первых в Дальневосточном федеральном округе принял участие в пилотном проекте Агентства стратегических инициатив при Президенте РФ по внедрению лучших муниципальных практик. Так, в 2015 году принята Инвестиционная стратегия ГО «город Якутск» и утвержден Инвестиционный паспорт города. Проведена большая работа по сокращению сроков разрешительных процедур в сфере земельных отношений и строительства. Заключены соглашения о взаимодействии с ОАО «Водоканал», ОАО «Сахатранснефтегаз», ПАО «Якутскэнерго», ОАО «Ростелеком».

Подписано концессионное соглашение по созданию туристического кластера по Маганскому тракту на месте «Даймонд парка». Ведутся работы по восстановлению туркомплекса, теперь он будет называться Парком здоровья и радости «Сатал». Местность станет зоной активного семейного отдыха на природе.

В сентябре 2015 года состоялось открытие системы туристской навигации города Якутска. Город украсили 12 знаков и 39 информационных табличек,



предприятия общественного питания, гостиницы, коммерческие объекты также включены в эту систему.

Всего за 2015 год за счет государственного и местного бюджета оказана финансовая поддержка порядка 50 субъектам малого и среднего предпринимательства.

В достижение целей Года предпринимательства в Республике Саха большой вклад внес Координационный совет по предпринимательству при главе города Якутска. Проводится работа по консолидации предпринимателей в решении общегородских задач, выработке предложений по улучшению условий для ведения бизнеса в городском округе.

### **Развитие агропояса и пригородных территорий**

На территории городского округа действуют 6 крупных сельскохозяйственных предприятий, более 119 подсобных хозяйств и крестьянских (фермерских) хозяйств, а также 78 дачно-садовых кооперативов и 276 садово-огороднические товарищества.

В 2015 году, несмотря на неблагоприятные для сельского хозяйства погодные условия, аграрные предприятия столицы добились хороших результатов. По состоянию на 1 декабря т.г. превышены итоги прошлого года по поголовью крупного рогатого скота (4 055/4006), на 10% увеличилось поголовье лошадей (2 620/2 375), на 41% - поголовье птицы (342 551/241 739).

Достигнут рекордный показатель по заготовке зерна – 653,3 тн., что на 35% превышает результат 2014 года. На 18% увеличилось производство овощей. Крупные овощеводческие хозяйства по договорам с МУП ОРО «Горснаб» осуществили поставки местной сельхозпродукции в детские дошкольные учреждения города Якутска на общую сумму 11 млн. руб., объем поставок увеличился в сравнении с 2014 годом с 380 тн. до 405 тн.

Через муниципальный Фонд перераспределения земель аграриям передаются возвращенные городом земли бывшего совхоза «Маганский». В 2015 году восстановлено и введено в сельхозоборот 300 га ранее неиспользуемых пашен. Окружной администрацией выкуплен животноводческий комплекс в селе Хатассы, создано предприятие «Багарах». Приняты меры по ремонту и оснащению живкомплеса. В лучшую сторону уже изменились условия труда животноводов, стабильно выплачивается заработная плата. В ближайшие годы «Багарах» должен стать одним из базовых, ведущих предприятий агропояса столицы. В Кильдямцах Минсельхозом РС(Я) введен в эксплуатацию животноводческий комплекс на 200 голов дойного стада, завезен племенной скот.

Муниципальным Фондом поддержки агропромышленного комплекса оказывается финансовая поддержка сельхозтоваропроизводителям в виде займов для развития услуг и материально-технической базы. Помимо этого, фондом ведется работа по оказанию помощи сельхозтоваропроизводителям в получении субсидий Министерства сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия).

В рамках Года народной солидарности и в рамках «Народного бюджета» во всех пригородных территориях были реализованы интересные и важные для населения инициативы горожан, направленные на решение актуальных задач

развития пригородов. Обустроены дворовые территории, детские площадки, места массового отдыха, организованы и проведены многочисленные культурно-досуговые мероприятия, а также экологические проекты и проекты, посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

### **Социальная сфера и общество**

В 2015 году в список 500 лучших школ России, сформированный по результатам исследования 30 тысяч общеобразовательных учебных заведений страны, вошли Республиканский лицей и четыре муниципальных школы: Якутский городской лицей, Физико-технический лицей им. В.П. Ларионова, Городская классическая гимназия и СОШ №33 им. Л.А.Колосовой. Это наилучший показатель на Дальнем Востоке, от которого в целом в ТОП - 500 вошли только 14 школ.

Итоги основных государственных экзаменов 2015 года подтвердили стабильность качества результатов обучения в городских школах. Высокий процент качества школьники Якутска показали по русскому языку - 75%, 69,7% - по английскому языку, 67,5% - по химии.

В 2015 году двенадцать выпускников школ города сдали ЕГЭ на 100 баллов по химии, информатике, по русскому языку. В целом, городские школьники достигли результатов ЕГЭ выше средних республиканских по 10 предметам из 13-ти, по русскому языку и географии – выше средних общероссийских показателей.

Управлением образования Окружной администрации ведется целенаправленная работа по обеспечению доступности обучения и воспитания детей на родном языке. В 2015 году дополнительно открыты 19 групп с якутским языком обучения и воспитания в 10 муниципальных дошкольных учреждениях. За период с 2012 года открыто 85 новых классов с якутским языком обучения, в этом учебном году в 348 классах учится 9658 детей, на 2535 больше, чем в 2011-2012 учебном году.

В летний период 20 251 детей и подростков в возрасте от 5 до 18 лет получили возможность организованно отдохнуть и поработать. 260 детей побывали в детских оздоровительных лагерях Крыма.

Разработан и утвержден проект по повышению доступности объектов и услуг для инвалидов и маломобильных групп населения городского округа «город Якутск» на 2015-2020 годы. В 2015 году переоборудованы и отремонтированы помещения тамбуров в ООИ «Феникс» по адресу ул. Богатырева 11/1, обустроены пандусы в Детском центре «Солнечный мир» и Табагинская СОШ, в жилых домах ул. Якутская, 37 и ул. Лермонтова, 58/2, в ЦК «Тускул» с. Хатассы, ЦК «Тюсюлгэ» с. Тулагино, в кинотеатре «Лена».

В Международный день семьи в Якутске открылась социальная гостиница для семей с детьми, попавших в трудную жизненную ситуацию. Среди них погорельцы, жертвы домашнего насилия, матери с детьми, оставшиеся без жилья. Проект был разработан по инициативе общественной организации «Лига женщин города Якутска» и воплощен при поддержке Управления

молодежи и семейной политики Окружной администрации города Якутска за счет средств «Народного бюджета».

В течение года продолжена работа по оказанию адресной материальной помощи на ремонт жилья одиноко проживающим участникам Великой Отечественной войны и ветеранам тыла, а также участникам Великой Отечественной войны и ветеранам тыла. Дополнительная помощь по ремонту также оказана вдовам погибших (умерших) участников войны, лицам, награжденным знаком «Житель блокадного Ленинграда», ветеранам тыла и сиротам войны.

В 2015 году в Якутске проведено более 190 спортивных мероприятий по 26 видам спорта. Самыми массовыми из них стали городские этапы «Кросса Нации-2015», Всероссийской лыжной гонки «Лыжня России». Впервые в городе Якутске проведён Всероссийский День ходьбы, где приняло участие 10 845 человек. Около тысячи горожан отстаивали честь своих округов и пригородов в комплексной Спартакиаде городского округа «город Якутск» и Спартакиаде среди инвалидов. В апробации Всероссийского физкультурно – спортивного комплекса ГТО приняли участие студенты СВФУ им. М.К. Аммосова, учащиеся городских школ, сотрудники Окружной администрации города Якутска.

Высоких спортивных результатов достигли воспитанники городских детско-юношеских школ, впервые в истории завоевав медали юношеских первенств мира и Европы по вольной борьбе, крупнейших всероссийских соревнований по легкой атлетике.

Якутск становится признанным участником мероприятий международного олимпийского движения – принято решение об участии школьников города в церемонии зажжения огня XXXI Летних Олимпийских Игр в Рио-де-Жанейро, которая состоится 21 апреля 2016 года в греческой Древней Олимпии, городе-побратиме Якутска.

#### **Задачи на 2016 год**

Год народной солидарности стал результативным и даже прорывным в решении важнейших задач развития столицы. Это стало возможным, прежде всего, благодаря консолидации городского сообщества – эффективному взаимодействию горожан, предприятий и организаций, предпринимателей, органов местного самоуправления. Сделанная муниципалитетом ставка на рост общественного самосознания, активное вовлечение человеческого, научного, трудового, предпринимательского потенциала Якутска позволили не только решить поставленные задачи, но и создать задел для будущего развития - в объективно сложных экономических условиях удалось заложить основы новой, высокопроизводительной экономики городского округа.

2016 год по экономическим прогнозам будет не менее сложным. А это значит, что для того, чтобы удержать и закрепить свои позиции в наступившем году, потребуется приложить еще больше усилий, вовлечь в решение задач развития Якутска еще больше горожан, трудиться с еще большей отдачей.

В бюджете городского округа «город Якутск» на 2016 год удалось сохранить достигнутые ранее объемы финансирования, а по ряду приоритетных направлений их увеличить. Инвестиционные расходы местного бюджета

увеличены в сравнении с 2015 годом на 114,2 млн. рублей и составят 1 123, 37 млн. рублей. По всем сферам жизнедеятельности городского округа утверждены целевые индикаторы и определены ресурсы муниципальных программ.

Наступивший год объявлен в стране Годом российского кино, Годом благоустройства населенных пунктов в Республике Саха (Якутия) и Годом труда в городе Якутске. Главным событием года станут VI Международные спортивные Игры «Дети Азии» - наша столица примет тысячи гостей из российских регионов и многих стран мира. Это огромная ответственность, и по сложившейся традиции - стимул для благоустройства и улучшения городской инфраструктуры.

Эти важнейшие вехи и события определили задачи и приоритеты деятельности Окружной администрации города Якутска в 2016 году, с активным участием жителей столицы.

.....

В 2016 году планируется ввод свыше 500 жилых помещений для переселения жильцов аварийных домов. Возрастут темпы обеспечения благоустроенным жильем граждан из категории детей – сирот, до конца года планируется предоставить им 375 квартир.

Строительство нового жилья будет проводиться по планам комплексной застройки 203 мкр., 43, 74, 93, 94 и других кварталов города Якутска. По реализации проекта застройки 2,4 и 17 кварталов в первом квартале 2016 года китайская корпорация «Чжода» планирует пройти государственную экспертизу проектно-сметной документации, после чего начать строительство первого многоквартирного жилого дома.

Особые задачи поставлены в 2016 году в рамках подготовки города к VI Международным спортивным играм «Дети Азии».

Будут увеличены объемы работ по реконструкции улично – дорожной сети: предстоит отремонтировать 13,5 километров дорог.

Начнется реконструкция Объездного шоссе от Автострады 50-летия Октября до улицы Жорницкого, улицы Автодорожной на участке от Дежнева до Покровского тракта. Будут отремонтированы улицы Пушкина на участке от Лермонтова до Пояркова, Пояркова от Кирова до Курашова, Халтурина от Кальвица до Строителей, Тургенева от Октябрьской до Петровского, Стадухина от Лермонтова до П.Алексеева.

Ремонтные работы будут проведены на улицах Кузьмина на участке от улицы Курнатовского до улицы Можайского, Каландарашвили от Лермонтова до Чайковского, Билибина от Ильменской до Вилюйского тракта. Планируется обустройство круговой развязки Гимеина, улицы Я. Потапова от остановки Гимеин до улицы К. Алексеева с устройством подъездной дороги до ост. Медцентр, улицы Дежнева на участке от Чернышевского до Кулаковского, Кулаковского от Дежнева до Белинского, Ойунского от улицы Петровского до Лермонтова, Петровского от Ойунского до Пояркова.

Продолжится модернизация маршрутной сети общественного транспорта, планируется ввести не менее 10 новых теплых автобусных остановок на территории городского округа «город Якутск».

В рамках подготовки к VI Международным спортивным играм «Дети Азии» в соответствии с концепцией благоустройства городского округа будет произведен ремонт и восстановление фасадов жилых домов в Гагаринском, Строительном, Промышленном, Центральном, Октябрьском, Губинском, Сайсарском округах столицы. Фасадные работы планируется провести в 8 школах города.

Утверждена концепция декоративного озеленения Якутска к Играм «Дети Азии». Силами городских управ, с участием предприятий и организаций, учебных заведений столицы планируется высадить до миллиона цветов и свыше 6 тысяч саженцев деревьев и кустарников.

Продолжится реализация масштабного проекта «100 скверов к 100-летию ЯАССР». В 2016 году и в ближайшие годы работы с участием республики, муниципальных образований, отраслевых сообществ будут проводиться в 28 скверах на территории городского округа.

.....

15 декабря 2015 года объявлен конкурс на право заключения концессионного соглашения на строительство в Якутске комплекса по сбору, транспортировке, обработке и размещению отходов производства и потребления. Проект предусматривает строительство в Базовом переулке мусороперегрузочной станции с элементами сортировки и полигона для размещения отходов на 26 километре Вилуйского тракта.

В 2016 году будет продолжено развитие систем теплоснабжения объектов МУП «Теплоэнергия», планируется реконструкция котельной «Центральная» в селе Тулагино.

Особое внимание уделяется развитию инфраструктуры сельских населенных пунктов. Начнется газификация микрорайона Новая Табага, реконструкция канализационно-очистных сооружений микрорайона Кангалассы. Будут продолжены работы по строительству многоквартирных домов в селах Тулагино и Маган.

Продолжатся мероприятия по внутриквартальному наружному освещению, капитальному ремонту и ремонту дворовых территорий многоквартирных домов, проездов к дворовым территориям в 66, 67, 72, 73 кварталах, в квартале Б. Планируются также ремонтные работы в 16, 74, 136 кварталах и Новопортовском квартале.

Будут проводиться работы по установке светофорных объектов с речевыми информаторами для слабовидящих пешеходов на перекрестках улиц Пояркова-П.Алексеева, улицы Кулаковского с улицей Белинского и проспектом Ленина, в районе остановок СВФУ и Медфак, на перекрестках улицы Ойунского с улицами Каландаришвили и Октябрьской, а также по улице Чернышевского, 66.

...

В 2016 году должна быть создана вся необходимая инфраструктура на территории опережающего развития «Индустриальный парк «Кангалассы». 12 предприятий-резидентов парка откроют 350 новых высокопроизводительных рабочих мест, начнут выдавать востребованную в городе и в республике

продукцию. Кангалассы и Капитоновка выйдут на новый уровень развития, станут средоточием малого и среднего бизнеса всей республики.

Для развития социальной инфраструктуры городского округа продолжится работа по привлечению инвесторов, реализации проектов государственно-частного партнерства.

29 декабря 2015 года в г. Москве состоялось подписание соглашения о государственно-частном партнерстве между Правительством Республики Саха (Якутия), Окружной администрацией города Якутска и компанией «Газэнергомонтаж». В рамках соглашения с 2016 года в Якутске начнется строительство 12 крупных объектов дошкольного, общего, дополнительного образования и культуры.

Планируется начало строительства школы «Айыы кыһата» в 203 микрорайоне, новых зданий СОШ № 6 по ул. Автодорожной в мкр. ДСК, СОШ № 25 по ул. Я.Потапова в квартале 92 и Международной арктической школы на территории Центра отдыха и здоровья «Сосновый бор». Предусмотрено строительство двух детских садов по 315 мест в 203 микрорайоне, детсадов в селе Сырдах на 240 мест, «Ивушка» на 240 мест по ул. Ильменской в 75 квартале, детского сада №30 на 200 мест по ул. Пионерской в квартале 2 «в». Также начнется строительство Дворца детского творчества, детского Библиотечного центра в 203 микрорайоне и нового Дворца культуры на месте здания ДК им. Гагарина. Общая стоимость проектирования, строительства и оснащения объектов составит 7,5 млрд. рублей.

Продолжится строительство здания СОШ №18. Будет проведена реконструкция здания «Оранжевый слоник» для дополнительных классов СОШ № 17 и здания филиала РУДН для Саха гимназии.

Планируется дальнейшее развитие агропояса столицы, поддержка предпринимательства и инновационных проектов. В этих целях бюджетом городского округа «город Якутск» в общем предусмотрено более 170 млн. рублей.

### **2016 - Год труда в городе Якутске!**

Совместные действия власти и общества, инициативность и солидарность жителей Якутска в решении общегородских задач, в достижении приоритетных целей заложили крепкую основу для дальнейшего развития, укрепления экономики и социальной сферы городского округа, создания лучших условий для жизни и труда горожан.

В Год благоустройства горожане ощутили себя хозяевами своего общего дома, наводя в нем порядок и чистоту. В последовавший за ним Год народной инициативы во главу угла были поставлены предложения и идеи населения по улучшению качества жизни в городе. В Год народной солидарности горожане и местные власти стали более эффективно взаимодействовать для решения общих задач на благо родного Якутска.

Теперь, сплотившись, пришло время действовать, совместно решать поставленные задачи, нацеленные на дальнейшее развитие Якутска, на улучшение качества жизни горожан. Процветание нашего города, невзирая ни на суровый климат, ни на экономические сложности, зависит от

добросовестного и результативного труда на своем месте каждого жителя столицы.

Именно поэтому 2016 год глава городского округа «город Якутск» А.С. Николаев объявил Годом труда! Реализация потенциала каждого горожанина, защита трудящегося человека, рост профессионализма во всех сферах и отраслях, повышение престижа труда – таковы целевые ориентиры столицы в Год труда.

В сложных условиях работа становится главным мерилем стабильности семей, города в целом. В Год труда одной из основных задач городских властей в сотрудничестве с профсоюзами и объединениями работодателей станет реальное воплощение законодательных и практических механизмов защиты трудящихся.

Более действенным должен стать общественный контроль качества труда в транспортном обслуживании, общепите, в розничной торговле, бытовых и коммунальных услуг.

Ключевым критерием оказания всех форм поддержки предпринимателей со стороны муниципалитета станет сохранение и создание новых рабочих мест.

В бюджетной сфере будут расширяться проведение открытых конкурсов на вакансии, внедрение современных технологий оценки эффективности работников, в том числе, муниципальных служащих.

Главным условием развития новой, высокоэффективной экономики городского округа станет достижение высокого профессионализма, производительности труда на каждом рабочем месте, во всех отраслях.

Необходимо максимально эффективно использовать преимущество Якутска как образовательного центра для подготовки кадров будущего - высококвалифицированных специалистов, которые станут востребованными в новых отраслях экономики города через 5-10 лет. Будут поддержаны инициативы бизнес-сообщества по укреплению сотрудничества со школами, по созданию лабораторий, школьных технопарков.

Опыт предыдущих лет показал, насколько результативными могут быть добровольцы. Им под силу решение многих, самых сложных проблем, на благо всех горожан. Развитие добровольчества, поддержка общественно-полезного труда также станет приоритетом городских властей.

Будут возрождаться забытые и создаваться новые традиции города, которые ставят труд, людей труда, их достижения на самый высокий пьедестал: городские конкурсы лучших в профессии, трудовое наставничество.

Для ежегодного награждения граждан и коллективов за выдающийся трудовой вклад в развитие столицы учреждается Почетный знак «Трудовая слава Якутска».

Девиз наступившего года относится не только к служащим, рабочим и предпринимателям. Растить детей и внуков, передавая им свой жизненный и профессиональный опыт, заниматься общественной работой, объединяя вокруг себя подвижников и единомышленников, успешно учиться в школах и вузах, осваивая свою будущую профессию и развивая социальные навыки – это тоже большой и важный труд, достойный признания и уважения. Работа каждого

жителя столицы на своем месте станет вкладом в дальнейшее развитие Якутска как лучшего и динамично развивающегося города Дальнего Востока.

Труд на благо – созидательный и результативный – еще больше объединит всех жителей города. Укрепит гражданское общество столицы в стремлении брать на себя ответственность за благополучие и развитие Якутска!

Руководитель аппарата  
Якутской городской Думы



А.В. Васильев